

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

A válság.

Lukács László miniszterelnök?

Lukács László a tegnapi nap folyamán ismét megjelent a király előtt. Minden jel arra mutat, hogy ezen az audiencián valamelyes irányban döntés történt. Hogy ez a döntés milyen, arra nézve politikai körökben a legnagyobb bizonytalanság uralkodik.

Sokan azt hiszik, hogy egy tisztán ó-szabadelvűekből álló kabinet van alakulóban, melynek Lukács, Khuen-Héderváry, Hieronymi, Láng Lajos, Plósz és esetleg Csáky Albin lennének a tagjai. Azt is rebesgetik, hogy a kabinet feje Csáky Albin lenne, aki az összes pártokban nagy tekintélynek örvend. Ő az egyedüli szabadelvű politikus, akit a politika még nem örölt meg.

Ez az egyik kombináció.

A másik, valószínűbb kombináció az, hogy a király Lukács Lászlót miniszterelnökké fogja designálni. Lukács erre újra megkezdte tárgyalásait a függetlenségi párttal. A megegyezésre való kilátások most már kedvezőbbek, a mennyiben Kossuth és Justh közt

a béke teljesen helyreállott. Kossuth teljesen feladta azt a tervét, hogy a koalíció visszaállíttassék és hajlandóságát fejezte ki arra, hogy részt vesz olyan kabinetben, melyben 1—2 pártönkivüli politikus foglal helyet.

Tegnap este a függetlenségi pártban nagy örömet keltett az, hogy Kossuth és Justh a további teendőkre nézve teljesen megegyeztek. Ezt a megegyezést ma írásba is fogják foglalni, mire azután az ívet a Kossuth hívei is alá fogják írni.

Általános az a nézet, hogy ez a megegyezés meg fogja könnyíteni Lukács munkáját, kinek most már egy egységes párttal lesz dolga.

Lukács audienciája.

Egyelőre még tart a kísérletezés Lukács Lászlóval. A homo regius ma délben 12 órakor kihallgatáson jelent meg a Hofburgban, hogy átvége a királynak ingujabb utasításait.

Legalább az a körülmény, hogy a király a tegnapi kihallgatás után nem mentette fel Lukácsot a további próbálkozásoktól, azt bizonyítja, hogy a király egy újabb kísérletet akar tenni Lukácsossal. Ezt bizonyítja Lukácsnak az a kijelentése is, hogy az első propositióján kívül volt még egy másik, kedvezőbb javaslata is.

Lukács kihallgatása.

Döntés nem történt.

Ujra késik a megoldás.

Bécs, július 2.

Ma délben Lukács László teljes óra hosszat időzött az uralkodónál. A félhivatalosok jelentése szerint *döntés semmi irányban sem történt*, de az uralkodó megkérte Lukácsot, hogy még maradjon Bécsben.

Ennek oka az, hogy a válság dolgában Budapesten jelentékeny változás történt. Kossuth Ferenc és Justh Gyula közt ugyanis teljes egyetértés jött létre, sőt közösen megállapították azon minimális feltételeket, amelyek mellett hajlandók az új kormány megalakításában résztvenni.

Ezekről az új feltételekről értesültek Bécsben is és azokat az uralkodó is honorálta. Az általános vélemény az, hogy Lukács ez alapon új tárgyalást kezd Kossuth Ferencel.

Délután Lukács hosszasan tárgyalt Aehrenthal báróval, mikor váratlan fordulat állott be, amennyiben az uralkodó hirtelen elutazott Bécsből az új alpesi vasút megnyitására. Erre az esti vonatral Lukács is visszautazott Buda-

Az elegancia csődje.

Gould Howardné mondotta a minap a férje ellen indított pörének újrafelvételi tárgyalásán a legfelsőbb newyorki bíróság előtt, hogy az igazán elegáns hölgyeknek még a kétezer koronás ruhákat is csak egyszer szabad felvenni. Gouldnének csupán a jachtutazásokra nem kevesebb, mint körülbelül száz öltözéke és ugyanannyi kalapja volt. A toalett-kérdések igen erősen foglalkoztatták őt. Egy teljes nap is alig bizonyult neki elegendőnek az öltözködésre.

A lapoknak ez a közlése arra készítette Prévost Marcelt, a franciák neves íróját és legújabb akadémikusát, hogy a párisi „Figaro”-ban a „toilettes féminines”-ről cikket közöljön, amelynek végső kijelentése az, hogy a toalett, az „elegancia csődje” elkerülhetetlen. Prévost kimutatni igyekszik, hogy mennyi körülmény vall erre. Az amerikai milliárdosnő az 6 száz jacht-ruhájával és jacht-kalapjával nem kivétel, hanem képviseli a nagyon gazdag asszonyoknak azt az egyre gyarapodó csoportját, amelyik a toalett-kérdést egészen új alapelvekkel bogozza

és az eleganciát többé-kevésbé a monopolioma gyanánt fogja fel és használja.

Ilyen viszonyok között a nő ma már nem annyira a szellemével, a temperamentumával hódít, mint inkább az eleganciájával, az öltözékeinek az elengedőségével. Prévost nemrég részletesen kifejtette, hogy a nők testi szépsége a legújabb időben sokat veszített a korábbi értékéből. A hölgyeknek szépnek lenni egyértelmű azzal, hogy elegánsan, jól öltözködni. Ez a változás legelsőbbben is a kevésbé csinos nőknek kedvezett. Valaha a testi szépséghibákkal sújtott nő nem is gondolhatott arra, hogy felvegye a versenyt azokkal, akiket a természet tökéletes szépséggel áldott meg. Ma biztató és biztos a dolguk, ha a testileg szebb vetélytársnőket eleganciával törekesznek túlpompázni.

Ilyenformán be kellett állani a női öltözékek rendszeres megdrágulásának. A szabónők vetélkedve drágítják a hölgyruhákat. Prévost hangsúlyozza, hogy ezt nem pusztán nyereségvágyból teszik, de határozottan a vásárlónők kedvéért kell így eljárniok. Hogy tetszésüket megnyerjék, értékes csip-

késsel, szőrmeneműekkel disszítik a ruhákat, azonkívül csodás zsinórzatokkal, amiknek métere reggeltől napestig tartó munkát kíván. Már elkezdtek az öltözékeket gyönyörűen ékesíteni. Nemsokára majd a gyémántok lépnek a helyükre. Ugyanezt az utat járja a kalapdivat is. A versengésnek az eredménye az, hogy a pénzéheskedés leveri a polgári középosztályt és megalkotja az elegancia arisztokráciáját, ahová csupán azok juthatnak be, akik a legdrágább csipkéket, szőrméket, zsinórzatokat vesznek, vagy az árukkal elegánsan adósak tudnak maradni.

„Mi lesz mindezeknek a vége?” — kérdi Prévost és azt feleli rája, hogy a hölgytoalett csődje. Számos „józan” nő — bocsánat, kedves hölgy-olvasók, mi a francia író idézzük! — feladta már a reménytelen harcot, s példájukat, ha előbb, ha utóbb, temérdeken fogják követni. Prévost Marcel a legkomolyabban hisz ebben és emlékeztet arra, hogy a tizennyolcadik században hasonló csödbe jutott a férfitoalett.

Ma lesz a vasas julialis a nagyedei Dobospavillonban

pestre. Bizonyos, hogy most már néhány napra újra eltolódott a válság megoldása, ami újabb reményeket ébreszt a többségi pártnak, mely uja tömör és egységes, erősebb, mint a válság kezdetén volt.

A függetlenségi párt hangulatát a pártnak egyik kiváló tagja, aki igen előkelő szerepet játszott a közelmúlt napok eseményeiben, ma délelőtt a bécsi hírek várása közben, így jellemezte:

— Kossuth Ferenc és Justh Gyula között helyreállt a béke s így a párt egysége biztosítva van. A két vezér a tegnapi találkozón igen beható tárgyalás után, amelyben az összes politikai kérdéseket keresztül vették, minden részletben megegyezésre jutott. Megállapították nevezetesen azt az alapot, amelyen a kibontakozási tervet egyáltalában föl lehet építeni. Ez az alap pedig első sorban az, hogy a függetlenségi párt semmiféle koalícióba nem mehet bele, hogy kormányváltása a bankszabadalomnak bármilyen formájában való meghosszabbítását egyenesen kizárja és végül, hogy a választói reform az általános és egyenlő szavazati jog alapján valószínű meg. Ezt az alapot már azért is meg kellett állapítani, hogyha esetleg meghívást kapnak a királyhoz, a függetlenségi párt egységének dekumentálásául mindketten azonos kibontakozási tervet terjeszthesse nek a korona elé.

— Most tehát a párt ismét egységes és erre az egységre támaszkodva várjuk, hogy mi lesz a bécsi döntés. A felfogások különbözősége azonban még kifejezésre juttatja, hogy a párt tulajdonképpen egy radikálisabb és egy mérsékeltbb árnnyalattól áll. A radikálisabbak még ma is abban reménykednek, hogy Kossuth és Justh meghívást kapnak a királyhoz és hogy a kibontakozás mégis csak a függetlenségi párt által fog megtörténni. A mérsékeltbb árnnyalat, amelyet a Kossuth körül tömörülő rész alkot, sokkal sötétebbnek látja a helyzetet s azt hiszi, hogy ismét a súlyos megpróbáltatások ideje következik el.

Ebben a képben tükröződik vissza a függetlenségi párt hangulata. A legközelebbi jövő fogja megmutatni, melyik oldalon kombináltak helyesen.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Uj vallástanár. Az Uray Sándor lelkészválasztásával megüresedett a Dóczy-féle felsőleányiskolában a vallástanári állás, amelyre az intézet vezetősége néhai Kiss Albert lelkész hasonló nevű fiát hívta meg, aki eddig Dicsőfi József lelkész káplánja volt.

Uray Sándor lelkész beiktatása. Vasárnap iktatják be ünnepélyes állásába Uray Sándor megválasztott ref. lelkészt a Nagytemplomban, ahol beköszöntőjét tartja. Előzőleg az egyháztanács tart ülést, ahol üdvözlük az új lelkészt, aki erre válaszol és hivatalosan elfoglalja állását. Az egyháztanács tagjai ezután testületileg megjelennek a Nagytemplomban, ahol Uray Sándor prédikál.

Távozó segédlelkész. Baróthy István segédlelkész, akit az egyháztanács helyettes lelkészül alkalmazott, mint értesülünk, Szentre távozik.

Beiratkozás a polgári fiúiskolába. A debreceni négy osztályú, nyilvános, magán polgári fiúiskolában a jövő tanévre szóló beiratkozások naponta d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig eszközöltek. Az igazgatóság. (Jókai utca 8.)

Szüneti tanfolyam. A debreceni állami felügyelet alatt álló középiskolai fiú-internátus (Jókai u. 8.) szüneti kurzusába oly tanulók vétettek fel, kik bármely középiskolában javítóvizsgálatra utasítottak. Egyes tantárgyak szerint szaktanítás. Bővebb felvilágosítást szívesen ad az igazgatóság.

TÁRSAS ÉLET.

*

Különböféle foglalkozások. — A bürokrata kisbíró.

*

Egyik ismert festőművésznket nagyban korholta a barátja, hogy nem tud a pénzzel bánni, holott igazán szép jövedelme van. A festő egy ideig csak türelmesen hallgatta a tanácsokat, de végül keserűen kifakadt:

— Nem tudok a pénzzel bánni? Jó, nem tudok. De viszont Rothschild, a ki a pénzhez ugyancsak ért, — nem tud az esettel bánni. Mind a kettőhöz pedig egyformán érteni, jogosulatlan követelés. Még mindig jobb, ha nem én bánok a pénzzel és nem Rothschild az esettel...

Egyik kollégánk a rokonai látogatására néhány napot faluhelyt töltött. Sok jó megfigyeléssel gazdagodva tért onnét vissza és a kávéházi asztalnál mesélti most az ő falusi idilljét. Ezek közül mondjuk el itt a következő mulatságos esetet, mely híven jellemzi, hogy a bürokrata nagyképűség még az akácvirágos falvakban sem ismeretlen fogalom.

Ugy volt, hogy vasárnap, az ünnepi nagymise után, miként az már szokásos, a kisbíró megjelent a templom előtti térségen és dobszóval tette figyelmessé az embereket, hogy most nekik fontos dolgokat fog közölni. Mikor az emberek szépen összegyülekeztek, belefogott mondókájába:

— Tudtára adatik mindenkinek, hogy...

Kollégánk éppen akkor sétált arrafelé, amikor a kisbíró már befejezte a harsány fennszóval való publikálást. Kollégánkat érdekelte, hogy mit hirdethetnek ki faluhelyt ezen a módon, miért is a kisbíróhoz fordult:

— Mondja csak, barátom, mit hirdett ki az imént?

— Azt nem mondhatom meg.

— Miért nem?

— Mert az, — hivatalos titok.

VÁRMEGYE.

Kinevezések. Az alispánhelyettes, Pákozdy Sándor főjegyző Gajdán Bálintot I. osztályú, Gajdán Istvánt pedig II. osztályú utkaparóvá nevezte ki Hajduböszörmény területére.

El Amerikába! Az elmúlt hónapban mindössze három utlevelet adott ki az alispáni hivatal. Mind a három Amerikába szől. Utlevelet kaptak: Kocsis Istvánné Horváth Mária Imre fiával és Szilágyi Márton Hajduböszörményből, Szabó János Dorogról.

Könnyelmű adósság.

Kutya-passzió.

Vannak urak, a kik szeretnek *kutyálkodni*; de vannak ám kutyák is, a melyek szeretnek — *uraskodni*. Bizonyoságot tesz erről a főispán kutyája, a melynek uri passzióit — mi tőrés, tagadás — készpénzzel éppen a főispánnak kellett megfizetni.

Bármilyen különösen, talán humorosan hangzik is a dolog, de megtörtént s napok óta vidám beszélgetés tárgya.

Néhány hét előtt költözött ki a főispán a Nagyerdő alatti villájába. Már szépen elhelyezkedtek, mikor észrevették, hogy a hűséges vadász ebet otthagyták a megyeházán. Nyomban ment a telefon-parancs, hogy egy hajdu tegye kisvonatra a kutyát s vigye ki a villába.

Parancs szerint történt. Megyei hajdu tette fel a kutyát a kisvonatra s a nagyerdei csőszháznál szállott le vele. Onnan szépen elvezette a főispán nyaralójába.

Hát egy darabig csak meg volt a kutya a nyaralóhelyen; de aztán kezdte kellemetlenül érezni magát. Mint a kinek hiányzik valami. Nem volt tökéletes a nyugalma. Lehet, talán azért, mert hiányzott oldala mellől megszokott társa — a levéltárnok kutyája.

Elég az hozzá, hogy a kutya kiszökött a nyaralóból a csőszházhöz, ott megvárta a városba térő kisvonatot s megérkezése után, mint más urak, felszállott a kisvonatra s lehet, hogy éppen uri passzióból, de fizetni is elfelejtett. A megyeházáig meg se moccant. Kuksolt az ülés alatt, de a megyeházánál vidáman kiugrott, hogy felkeresse napok óta nélkülözött kollegáját — a levéltárnok kutyáját.

Itt még nincs vége a dolognak. Mert a főispán kutyája, miután látogatását bevégezte, kibandukolt a Miklós utca szegletére s hiába kergették, csak visszatért oda. Várta a kisvasutat. Amint megállott, felugrott rá, megint kuksolt valamelyik ülés alatt, amíg a kis kávédaráló a nagyerdei csőszházhöz ért. Ott szépen leugrott s mint aki jól végezte dolgát — fizetés és feltűnés nélkül távozott. Vissza a nyaralóba.

Még itt sincs vége a dolognak. A kutya emez uri passzióját nap-nap után megismételte. Kisvasuton járt be a megyeházához, kisvasuton járt ki a nyaralóba. Megfigyelték a kalauzok, később kergették, rendőri beavatkozást is igénybe vettek. Mindhiába. A kutya morgott, mintha dehonesztálól figyelemztetni akarná a vele szemben erélyes kalauzi és rendőri hatalmat:

— Nem látjátok, hogy én a főispán kutyája vagyok!

És a kutyával nem lehetett birni, még azzal az erélyes fellépéssel sem, hogy a kisvonaton legfeljebb az újságírók kutyái utazhatnak ingyen.

Végre is a vasut megsokalta a potyázást és az elmulasztott jegyváltásokért annak rendje s módja szerint beadta a számlát a — főispánnak. Így szerzett a gazda tudomást hűséges vizslája uri passziójáról s egyben gondoskodott arról, hogy a kutyát jól elzárják, nehogy kimenekülve folytat-

Kiállításán **kitüntetett művészi arcképek**
Némethi műtermében készülnek.

hassa uri passzióját s könnyelműsége olyan nyilttéri nyilatkozatra kényszerítsen, amely figyelmeztet boldogot boldogtalant, hogy a kutyának ne hitelesszenek, mert könnyelmű adósságát többé nem fizetik ki. Argus.

VÁROSHÁZA.

Nyári szabadságolások. A tanács tagjai a nyári szabadságolások idejét közös megegyezéssel megállapították. A szabadságidőket úgy osztották be, hogy mindig legalább 4 tanács tag itthon tartózkodjék, hogy az ügymenet hátrányt ne szenvedjen és a tanácsüléseket megtarthassák.

Az iskolaszék ülése. A községi iskolaszék ma délután 3 órakor tart ülést a városházán.

Segély a Petőfi-dalkörnek. A debreceni Petőfi-dalkör a segesvári csata évfordulóján Segesvárra zarándokol és ott megkoszorúzza a Petőfi-szobrot. A dalkörnek a tanács 300 korona utazási segélyt szavazott meg.

Cirkusz a Széchényi utca végén. A múlt évről is előnyösen ismert Willand-testvérek arra kérték a városi tanácsot, hogy cirkuszokat a Széchényi utca végén levő téren verhessék föl. A tanács a kérelmet teljesítette és utasította a mérnöki hivatalt, hogy a helyet jelölje ki.

Pályázat építkezésekre. Felbontott ajánlatok.

Máskor már ilyenkor javában folytak az építkezések, most azonban majd csak a nyár derekán fognak hozzá néhány városi építkezéshez.

Két kisebb szabású építkezésre tegnap délelőtt 11 órakor bontották fel az ajánlatokat, csekély érdeklődés mellett. A guti cselédlakásokra mindössze két ajánlatot nyújtottak be: Kiss Sándor, Kubinyi és társa.

Nagyobb érdeklődés mutatkozott az epreskerü lovászlakások építésére hirdetett pályázatnál. Az eredmény a következő:

Cseh Ferenc, az összes munkákra 59.436 K 60;

Barta Gergely és fia, a festő és mázólok munkákra, 565 K 76;

Sipos Bálint a kőművesmunkákra 21.910 korona 74 fillért, az ácsmunkákra 19.303 koronát;

Kerékgyártó Sándor, a bádógosmunkákra 1133 korona 28 fillért;

Tóth István, az összes munkákra 39.126 korona 48 fillért, de ha a város adja a téglát, akkor még ebből is hajlandó 6 százalékos engedményt adni.

Horváth József, az ácsmunkákra, 13.826 korona 90 fillért;

Lukács Vilmos és testvére, a betonmunkákra 676 korona 20 fillért;

Kubinyi és társa, a tetőzetre 2391 korona 60 fillért.

Az összes ajánlatokat átszámítás végett kiadták a mérnöki hivatalnak. A legolcsóbb ajánlatot a lovászlakásokra Tóth István vállalkozó tette.

A h.-bösszörményi monstre csalási ügy.

A főtárgyalás második napja.

Ma lesz ítélet.

A hajdubösszörményi monstre csalási ügy főtárgyalásának pén-

teki, második napja még fokozottabb érdeklődés mellett folyt le, mint az első napi. A tárgyalási termet szorongásig megtöltötte a publikum, amely érdekes vallomásokot hallhatott.

A tárgyalás egyebként rohamlépésben halad a befejezés felé. A bizonyítási eljárás pénteken véget ért és mára csupán egy tanu fogja még kiegészíteni. Rosingerre rendkívül terhelő volt az irásszakértők véleménye, amely szerint az ismeretlen Kramczér Alfréd aláírású levelek, melyekkel a csalást közvetítették, Rosinger kezétől erednek. Igaz, hogy ennek ellenében Rosinger esküdt, hogy Kozma írta a leveleket.

A főtárgyalás, amely méltán keltett mindenféle szenzációt, egyebként ma véget ér és előreláthatólag az ítéletet a délutáni órákban hozza meg a törvényszék.

A tárgyalás második napjáról részletes tudósításunk a következő:

A tárgyalás.

Dr. Oláh elnök kilenc óra után nyitotta meg a tárgyalást. Folytatták Benedek Andrásnak csütörtök este félbemaradt kihallgatását.

Benedek folytatónak vallja, hogy öt annyira tönkretették, hogy kénytelen volt Budapesten napszámosnak állani. Azonban azért remélte, hogy visszaszerezheti pénzét. Szerinte Botos mondta egyszer, hogy Fekete jelentse fel Kozmát a folytonos becsapásért.

Benedeket szembesítették Feketével, aki nem emlékszik arra, hogy említést tett volna Benedeknek a tegnapi tárgyalás levél szétbontásáról.

Benedek vallomására esküt tett.

Szűcs Péter következő tanu vette meg 1907-ben Botosnak a Hadházi uton levő házat. A vételárát, 5200 koronát kifizette. Vallomására esküt tett.

Kohn Vilmos tanu egyszer száz koronát kért kölcsön Botostól, aki ezt az összeget takarékpénztárból vette fel. A tanu megesküdt vallomására.

A csendőr.

Következő tanu Nagy Sándor csendőr, aki Feketét és Benedeket úgy ismerte meg, hogy mint hajdubösszörményi kisegítő csendőr a nyomozásban részt vett. Botossal 1904-ben ismerkedett meg, amikor Vámospécsről gyakran bejárt Debrecenbe. Ilyen alkalommal történt egyszer, hogy a vasuti rendőrség szobájában véletlenül meghallotta, hogy Botos suttogva tárgyalt Feketével és Kozmával. Határozottan emlékszik, hogy Botos ekkor ezt mondta: „Minek neked az a 2000 korona.”

A csendőrt szembesítették Feketével, Benedekkel és Rosingerrel, akiket felismert. Kozma szerint a csendőr által elbeszélte jelenet tényleg lejátszódott a vasuti rendőrségi szobában, de azt Nagy Sándor nem hallotta és különben is csak ő és Botos volt jelen.

Botos András: Kérem, ez az egész hazugság.

Fekete szintén azt állítja, hogy sohasem volt a rendőri szobában, valamint Benedek sem volt ott.

A törvényszék Nagy Sándor csendőr megesküdtését mellőzi.

A „halálos ellenség”.

Boros Mihály tanu ismeri Botost és tudja, hogy gyakran megfordult Szerencsen. Költekezőnek ismeri és azt állítja, hogy

sokkal nagyobb lábón élt, mint fizetése megengedte. Tudja, hogy Kozma és Botos jó barátok voltak és hogy Botos sok ajándékot kapott Kozmától. Pénze mindig volt és azzal gyakorta díszkedett is. Botos házard kártyajátékot is üzött és aránylag nagy összegekben játszott. Bevallja a tanu, hogy Botossal egy izben volt összekoccanása, de nem tart haragot. Szerinte Botos csak látványlag teljesítette hiven hivatását és hordároktoól hallotta, hogy Botosnak egy pisze zsebmetsző is cimborája. Botos 5 vele is játszott kártyán és makóztak, de hogy ekkor — a mint dr. Révi védő kérdésére kijelenti — más is lett volna jelen, nem emlékszik, mert egy kicsit be volt csipve. (Derűtség.)

Botos András: Először is kijelentem, hogy Boros nekem halálos ellenségem, a miért egyszer följelentéssel fenyegettem, mert ellopott tőlem egy szipkát. Az a pisze ember pedig nem zsebmetsző, hanem kucséber.

Dr. Kardos és dr. Révi védők ellenzik a tanu megesküdtését.

Szatay László vasuti portás és trafikos régen ismeri Botost és költekezőtudó embernek tartotta. Botos költekezéséről mit sem tud. Megtörtént, hogy Botos az ő trafikjában írt levelet és pedig kettős borítékba tette. Tudja, hogy Botos járt Szerencsen. A Borossali összekoccanásról azt mondja Szatay, hogy az jelentéktelen dologból keletkezett és Botos inkább őt szidta érte össze.

Botos: Minden így volt, kérem szépen, a mint Szatay ur mondta.

Szatay Lászlót ezután megesküdtették vallomására.

Kapusi János tanu ismeri Botost. Nem tudja, hogy költekezett volna.

Wimmer Károly tanu mintegy 600 korona kölcsönt vett fel Botostól. De költekezéseiről nem tud. 40—60 koronát sokszor látott nála.

Kemény János vendéglős tanu Botost és Kozmát is ismeri. Megfordultak nála. Egyszer egy hölgy társaságában, de nem mulattak. Mindig Kozma fizetett. Néha kártyáztak is, de gyanus társasággal sohasem voltak nála. Dr. Kardos kérdésére kijelenti, hogy Botos őt nem zsarolta, legföljebb ő, mint a vasutas embereket szokta, megkínálta néha valamivel.

Thalwieser Lajos, Kemény János volt üzlettársát hallgatták ki. Részben hasonló vallomást tesz Kemény vallomásával. Nem a legjobb viszonyban van Botossal, mert egyszer feljelentette. Egy izben elmondta, Botos, hogy ajándékot kapott Kozmától. Tudja, hogy Botos szokott kártyázni, de nagyobb összeget csak egyszer, akkor látott nála, amikor házat eladta.

Ugy Keményt, mint Thalwiesert megesküdtette a törvényszék.

A rendőrbiztos vallomása.

Szűcs Lajos debreceni rendőrbiztos volt a következő tanu, aki 12 év óta van a rendőrség szolgálatában és ez idő óta ismeri Botost, akit pontos embernek tartott. Egyszer volt mindössze gyanus neki, a mikor hallotta, hogy noteszében egy zsebmetsző neve és oime van bejegyezve. Majd pedig Szűcs részletesen elbeszéli a Kulhane ügyet, amelyben Botos szereplését nem tartotta gyanusnak. Botos zsaroló természetéről nem tud és Kozmát sem ismeri. Vallomására esküt tett.

Bermann Miklós tanu Kozmát és Botost ismeri, de Kocsis Jánost, Bódit és Vargát nem. Nem látta Kocsisnál a masinát és pénzt sem kapott soha.

Kozma: Nem igaz ebből egy szó sem. Bermann kerítette az embereket.

Bermann: Tagadja.

Bódi Lajos tanu Kozmát ismeri és Botost is, de ez utóbbit csak látásból. Azt vallja, hogy Varga Gábor vezette őt arra,

3 éves 4-es

garnitura teljesen felszerelve azonnal eladó. Clayton & Shuttleworth-féle gyártmány. Megtekinthető Nagy Miklós Gépezetnél Ecseden Biharmegye. Bővebb értesítést Debreczen

Bészler és Dávid

cégás!

Debreczen Piacz-u. 7. sz.

hogy hamis pénzgyártó-gépet szerezzen be. Kozmának ötszáz koronát adott, aki kétszeres pénzt ígért.

A törvényszék mellőzte Bódi megesketését.

Varga Gábor hajduböszörményi hentes Kozmát nem ismeri. Az az ur (Rosinger) tett ajánlatot hamis pénzgyártásra. De ő pénzt nem adott. Tagadja, hogy ott lett volna Kocsisnál, amikor Kozma és Bódi a hamis pénzgyártó-gépet próbálták.

Szabó Lajos lókereskedő, Varga üzlettársa: Neki Varga 1904. augusztusban panasolta, hogy egy cilinderes ur őt is, Bódit is hamis pénzgyártásba vitte belé. Nem tudja, ki az említett cilinderes ur. Azt sem tudja, miképpen csalták Vargát és Bódit törbe.

Kocsis János és neje azt vallják, hogy sem Varga, sem Bódi nem volt náluk, a mikor a hamis pénzgyártó-gépből jó 20 koronás bankót vettek ki Kozmáék.

Elnök, miután a törvényszék dr. Révi indítványára a Kulhanek-ügyre vonatkozó iratok beszerzését elrendelte, délután 3 óráig a tárgyalást felfüggesztette.

Délután.

Férj és feleség.

Miután délután, kevéssel három óra után dr. Oláh elnök a tárgyalást megnyitotta, Kocsis Jánosét folytatónak hallgatták ki. A tanu Botost, Kozmát, Benedeket ismeri. Ez utóbbi adott neki pénzt is, de ő azt átadta Kozmának. Nem látta, hogy a náluk levő gépből 20 koronás papírpénzt vettek volna ki félrevezetés gyanánt. Rosingerről azt mondták neki, hogy Bécsben jószágigazgató.

Közben Kozma azt állítja, hogy mitsem tud arról a csomagról, amelyért Benedek Kocsiséknak fizetett. Kocsisné továbbá elmondja, hogy Kozma őket is becsapta és pedig többször.

Rosinger ismeri Kocsisékat a Kulhanek-ügyből kifolyólag.

A törvényszék mellőzi Kocsisné megesketését.

Kocsis János hét-nyolc év óta ismeri Kozmát. Rosingert nem ismeri, dacára, hogy felesége felismerte, hogy nála megfordult. Botost ismeri. Nem tud arról, hogy Kozmáék pénzeszínológépet próbáltak nála. Azt állítja, hogy Benedek sohasem járt nála és nem tud arról, hogy neje Benedektől 180 forintot kapott volna.

Ezzel szemben Kocsisné ismételtén vallja, hogy Kozmától kapott egyszer levelet, amelyben tudatja, Benedektől pénzt fog kapni, amelylyel a postán egy csomagot kiválthat.

Megesketését a törvényszék mellőzi.

Írásszakértők.

A törvényszék ezután a két beidézett írásszakértő: Bodnár Géza és Harangi György véleményét akarja hallgatni, több bűnjelként szereplő levél írójának megállapítása végett. A törvényszék előzőleg Rosingerről próbárást csináltatott, amennyiben a Kramtzer aláírású levelek írója is valószínűleg ő. A próbárást kétféle. Elnök azonkívül Kulhaneknek más ügyben szereplő két levélét is bemutatja az írásszakértőknek. A törvényszék az irányban kérde meg az írásszakértőket, hogy a Kramtzer aláírású levelek eredhetnek-e Kulhanektól, Kozmától, vagy Rosingertől.

Az írásszakértők visszavonultak és ezalatt

Rosinger nejét.

hallgatja meg a bíróság.

Rosinger Arminé nem akar vallani, amit írásban tudomására hoznak férjének, Rosingernek. Férje kérésére azonban mégis vall. Kozmát ismeri. Egyszer megfordult náluk Kispesztén. Kozmától kaptak, Fekete aláírással, elfordított írású leveleket.

A törvényszék szembesíti Rosingernét Benedekkel, aki ismétli, hogy megfordult Rosingeréknél Kispesztén.

Elnök: Emlékszik-e, hogy midőn férjét Budapestről el akarták távolítani, ön Alfréd aláírásával 50 koronát kért kizáról?

Rosingerné: Nem emlékszem. Ha irtam is neki, csak saját nevem alatt irtam.

A törvényszék levelet olvas fel tanu előtt, melyet K. Á.-né Juliska aláírásával Rosingerné irt, hogy nyomorából Kozma kisegítse. Tanu tagadja, hogy ő írta volna. Elnök felolvass egy másik levelet is, amely Alfréd aláírásával állítólag Rosingerné címére érkezett, Rosingerné a levelet nem ismeri el, mintha az, férjétől az ő részére érkezett volna. Egy harmadik levelet, melyen Alfréd aláírása van, sajátjának elismeri, de azt vallja, nem tudja, miért írta Alfréd alá. (Mozgás.) Tanu azt állítja, hogy férje pressziójára írta az egész levelet.

Elnök megmutat Rosingernek több levelet, amelyekről, dacára hogy különböző aláírásúak, vádolt azt mondja, hogy Kozma írta. Tisztelettel megjegyzem — mondta Rosinger — hogy a kalendáriumban nincs annyi név, mint ahány féle névaláírással Kozma nekem irt. (Derűtség).

Általában a bemutatott levelekre vonatkozólag Rosingerné, Rosinger és Kozma között ellentétek vannak.

Gáthy kir. ügyész indítványozza tanu megesketését mellőzését, de dr. Barna és dr. Révi kéri a megeskétést. A törvényszék a tanunak, Rosingerhez való viszonyánál fogva, mellőzi a megesketését.

Gáthy kir. ügyész indítványt tesz az iránt, hogy Somossy Lajosné hajduböszörményi asszonyt hallgassa ki a törvényszék, mint aki látta Rosingert Fekete Józsefnél, amikor Fekete pénzt adott Rosingernek.

A törvényszék elrendelte Somossinének kihallgatását és mivel az írásszakértők Rosingertől kézirást kértek, öt perc szünetet rendelt el az elnök.

Szünet után Fekete Józsefet is elővezették a tárgyalási terembe és az ő jelenlétében hallgatják ki Somossy Lajosné, Fekete szomszédját és takarítónőjét.

Elnök: Ismeri-e a vádlottakat?

Tanu: Ezt ismerem, (Rosingerre mutat) kétszer is láttam Feketénél, de akkor veresebb volt. (Derűtség.)

Elnök: Írásban tudatja Somossiné vallomását Rosingerrel, aki tagadja, hogy valaha Hajduböszörményben lett volna.

Somossiné szemébe mondja Rosingernek, hogy látta Feketénél őt, sőt ő vele süttetett kolbászt Fekete a vendégnek. Somossiné vallomására esküt tett.

A tanukihallgatások ezzel véget értek és következett az iratok felolvasása, melyek között ott van Vég Gyula rendőrfőkapitány átirata, mely szerint Botos mindenkor kötelességtudó, buzgó, pontos, ügyes és megbízható embere volt a rendőrségnek, sőt, ami még sohasem történt — a vasutól is jutalmat kapott, amiért a vasútállomáson rendkívüli ügyes felügyeletet végzett.

Ugyisint az iratokból megállapítja a törvényszék, hogy Botos, Kozmától 20 koronát kapott. Botos, annak bizonyítására, hogy ő ezt a pénzt azonnal a tegnapi emlitett betéti könyvre fordította, védője hozzájárulásával kéri megidézni Ternyei Lászlót.

A törvényszék Ternyei beidézését ma délelőtt 9 órára elrendeli.

Később még több levelet és iratot olvas fel az elnök, előbb azonban meghallgatják az

Írásszakértők véleményét.

Harangi György terjeszti elő véleményét, a mely szerint mind a huszonöt szö-

nyegen fekvő levél Rosinger kezeirásától ered.

Rosingerné felindultan tiltakozik az ellen, hogy a leveleket férje írta volna. Azokat Kozma borítékban küldte Rosingernek.

Rosinger Armin (sirva, kezeit összekulesolva): Esküszöm az élő istenre, hogy azokat a leveleket Kozma küldte nekem borítékban, hogy én továbbítsam.

Kozma: Tagadja, hogy ő írta volna a Kramtzer aláírású leveleket és fentartja előbbeni állítását.

Miután a felolvasott iratokat tudomásul vették, elnök ma délelőtt kilenc óráig felfüggesztette a tárgyalást, amikor a bizonyítási eljárás kiegészítésére beidézett új tanut fogják kihallgatni. Azután a formalitások után a perbeszédék és az ítélet következik.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor lelkész, a Kistemplomban Szarka Boldizsár segéd-lelkész, a Kossuth utcai templomban Baróthy István segéd-lelkész, az Ispóty templomban Boér Károly segéd-lelkész, a Csapó kertben Kovács János hitoktató, a Homok kertben Erdős Károly főiskolaiszénior.

* **A debreceni dalegylet Nyiregyházán,** f. évi július hó 3-án, szombaton este 8 órakor, a Korona szálló nagytermében, Szentirmay Elemér dal- és zeneköltő siremléke javára hangversenyt rendez. Hely-árak: Nagypáholy 15 K. Kispáholy 10 K. Ülőhely az első 8 sorban 4 K. A többi sorokban 3 K. Állóhely 2 K. Műsor: 1. Lányi. Rákóczi a határon. Előadja a Dalegylet. 2. Szaval: Szücs Margit urbölg. 3. Zongora szóló. Dr. Mariska György ur. 4. Esti nyugalom (Hamma). Előadja a Dalegylet. 5. Gordonka szóló: Hajdu István ur. 6. Kuruc dalok. Eneki Nagy András ur. 7. Huber. Nem nézek én... Előadja a Dalegylet.

* **A Csokonai-körből.** Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára, ma kezdi meg 6 hétre terjedő szabadságát. Ez idő alatt a Csokonai-kör ügyeit Szávay Gyula főtitkár fogja intézni.

* **Willandék Debrecenben.** Ma, szombat reggel érkezett Debrecenbe a Willand Testvérek világhírű cirkusza. A Széchényi utca végén levő nagy térségen és nem a szénavasártéren állítják fel hatalmas sátrukat, amely háromezer nézőt fogad magába. A cirkusz 22 vagonból álló különvonattal érkezett és ma este 8 órakor már megkezdí csodálatraméltó számokból összeállított előadását, amely iránt nemcsak Debrecenben, de egész Hajdúvármegyében érdeklődés nyilvánul. A nagyszerű cirkusz, mint tudvalevő, csak ma, holnap, hétfőn és kedden tart előadást és igen célszerű, ha a közönség a belépő jegyeket előre megveszi Antalfy József Piac utcai könyvkereskedésében.

Csipkét, csipkeszövetet minta után fest Hrabéczy

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42.

Fiók Csapó-u. 28.

* **Istentisztelet.** Folyó évi jul. 4-én a kistemplomban d. e. 11 órakor tartatni szokott istentisztelet — mivel ugyanazon napon d. e. 9 órakor tartja beköszöntő beszédét nagyf. Uray Sándor leszűsz ur a nagytemplomban — elmarad.

* **Tűz a bádogos műhelyben.** Péntek este, kevéssel kilenc óra előtt Csathó Gábornak, Széchenyi utca 1. sz. alatt levő bolti bádogos műhelyében a forrasztó kemencétől tűz keletkezett, amely veszélylyel fenyegette az egész műhelyt. A tüzoltóság gyorsan kivonult és lokalizálta a tüzet, amely így csak jelentéktelen kárt okozott.

* **Az Arany Bika mulató kőszlopait** is megnevezteti The Thaidas, amerikai excentrikus akrobaták, bámulatos ügyességgel egyesült mutatványai. Sokféle táncban gyönyörködött már közönségünk, de olyan ígérő táncot, mint amilyennel Sisters Darlington, e két szőke angol szépség a nézőt elbűvöli, Debrecen még sohasem látott. Göndör Aurél sokoldalúságával csodát kelt. Mint a villám, oly gyorsan produkálja a különböző alakokat s a tetszésnek természetes, hogy se hossza, se vége. A kitűnő előadást The 8 See-Saw-Girls, nyolc angol lány táncja fejezi be. Milyen táncok és milyen táncosnők. De ezekről már hiába próbálnának írni, ezeket látni kell.

* **Szerencsétlenség a gépjavító műhelyben.** A máv. debreceni gépjavító műhelyében borzalmas szerencsétlenség történt. Ari Lajos, ott dolgozó munkás balkezét egy működésben levő gép elkapta és gyűrűs ujját leszakította. A szerencsétlenül járt munkást első segélyben dr. Kenyeres részesítette.

* **Az Uranus mai fényes műsora.** Az alább közölt 11 nagyszerű ujdonság, páratlan fényes, új műsor, meglepő s kellemes szórakozásban fogja részesíteni ma, szombaton este az Uranus színház közönségét. E diszes, elite műsor minden egyes száma a szó szoros értelmében attrakció. Egyetlen-egyét sem lehet külön-külön méltatni, annyira pompás ujdonságok, melylyel bátran versenyre léphet az Uranus színpadja a párizsi vagy berlini színházak műsoraival. Meggyőződhetik erről bár ki is, ha az alábbi műsört ma, szombaton, vagy holnap, vasárnap, esetleg hétfőn megtekint. A műsor a következő: 1. Corvin hadnagy motor-csónakjának utja. (Természeti fölvt.) 2. Az aranykeresők. (Ujdonság. Színes kép. Dráma.) 3. Én és a holdvilág. (Ujdonság. Bohózat.) 4. A modern tolvaj. (Színes trükk kép.) 5. Küldemény a képtárlatra. (Pompás ujdonság. Bohózat.) 6. Hogyan készül a mozgófénykép. (Legújabb ismeretterjesztő felvétel.) 7. Little Tich. (Világhírű angol komikus új műsorával.) 8. Péter, a csoda majom ember. (Szenzáció! Egyedül álló attrakció!) 9. Idomított japán medvecsoport. (Rendkívül érdekes mutatványok.) 10. Hackenschmidt és Ahmed Kara világbajnokok birokversenye. 11. Henrik porosz herceg automobil-verseny utja. Mindhárom napon 1 1/2 óras előadások. Kedvezményes-áru jegyek e műsornál nem érvényesek.

* **Zalai Márk tanár** szüneti tanfolyamának tárgysorozata és órarendje: 7—8-ig reggel: gyorsírás, szép és diszírás. Tandij 30 korona. 8—10 reggel, vagy 5—7 este: könyvvitel, számtan, váltóismeret, levelezés. Tandij 60 korona. 10—12 német társalgás, felváltva kezdők és haladók számára, szép írás és levelezés. Tandij 40 korona. Beiratás naponta 11—12-ig. (József kir. herceg u. 42.) Kezdeté július 5-én.

* **Banda Marci** híres zenekara estéről-estére a Royal-kávéházban hangversenyez. A zeneestélyek miadig nagy érdeklődés mellett folynak le. Az időjárás eddig kedvezőtlen volt ugyan, de bizonyos, hogy az elkövetkező szép időket annál inkább felhasználja a közönség.

* **A Szt. László dalegylet** által a Boeszkay-kertben rendezett hangversenyen a zászlóalpra felülfizettek: Dr. Csathó Sándor elnök 10 K, Taar Sándor 10 K, Simkovics Sándor műkertész 7 K, Kovács Gyula 2 K, Csont Tamás 2 K, Papiszáké 1 K, Gáll Ilonka 1 K, N. N. 50 f, N. N. 50 f, N. N. 20 f. Összesen 34 K 20 f. A nagylelkű adakozóknak szíves támogatásukért ez uton mond köszönetet a dalegylet választmánya.

* **Kinek kell tanonc?** Az állami gyermekmenhely gondnoknőja arról értesíti az érdekelteket, hogy a menhelyen ez idő szerint két olyan fiú van, a kiket fűszer-tanoncoknak vehetnek fel. Bővebb felvilágosítást a gyermekmenhely gondnokánál nyerhetnek.

* **Eltűnt családja.** A rendőrségen tegnap megjelent Nagy Ferencné asszony és jelentette, hogy férje, aki körülbelül 38 éves, két évvel ezelőtt Petőfi tér 10. sz. lakásáról eltávozott s azóta nyoma veszett. Nagy Ferenc azzal távozott, hogy bányamunkásnak akar beállni valahol a felvidéken, de mindmáig nem kapott családja hírt felőle. Az eltűnt munkás feleséget és hat gyermeket hagyott maga után nyomorban. Családja attól fél, hogy az eltűnt vagy szerencsétlenül járt, vagy öngyilkos lett. A rendőrség azonnal elrendelte az eltűnt ember körözését.

* **Hirtelen halál.** Tegnap este háromnegyed nyolc órakor Tomori Antal a „Nap” gyógyszerár 22 éves laboránsa, a Széchenyi kert 20 szám alatt hirtelen rosszul lett és negyedórai szenvedés után meghalt. Dr. Balkányi Ede ker. orvos megvizsgálta a holttestet és az erős alkoholozástól beállott szívszélhűdést állapított meg. A holttestet az éj folyamán a közkörház halottas házába szállították, ahol ma valószínűleg fel fogják boncolni.

* **A Henrik porosz herceg automobil ut,** melynek iránya Berlin — a Tátra — Budapest — Pozsony — Salsburg — München volt, csupán két héttel ezelőtt zajlott le. Világszerte szenzációt keltett ez a — szabad természet legszebb, legérdekesebb helyein végigszárgultott hatalmas automobil csoport érdekes utasainak vállalkozása. És ezt a remek-szép utat ma este tökéletes mozgófényképben már be is mutatja az Uranus színház, vásártéri helyiségében.

* **Üzletberendezéshez** alkalmas üveg-szekrények olcsón eladó. Megtekinthetők Antalffy Józsefnél, Piac utca 44.

* **Szüneti tanfolyam** július hó 5-én, hétfőn nyílik meg. Tanító, hétfő, szerda és pénteki napon d. u. 5 órakor gyermeknek, d. u. fél 7 órakor (diák) tanulóifjaknak, este fél 9 órakor iparosoknak. Schaf János táncmester. (Csapó u. 17.)

* **Könyvkötések,** diszmunkák, passpartouk Antalffy Ferenc könyvkötő, bődíszművesnél készíttetnek, Piac u. 31.

* **Női kiegészítő** különlegességek Mentze áruházában.

* **A Royal kávéházban** ma és a következő napokon minden este Banda Marci teljes zenekarával hangversenyt tart.

* **Utazó kosarak és bőröndök,** női kiegészítők, pénz-, szivar és cigaretta tárcák a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4. sz.

* **Olcsó és előnyös feltételek** mellett tölteszhető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete”. (Csapó u. 1.)

* **Chic-Parisien** ujdonság meglepő szép formákban. Női vászon és piqué kalapok érkeztek ú. v. Rózsa Lajos női divat-áruházába, Piac u. 34.

* **Idomított japán medvecsoport.** Valóban bámulatos az az emberi ügyesség, kitartás, türelem és leleményesség, melylyel az erdők rengetegeiben felnőtt fenevadakat emberi munkák végzésére tudják kényszeríteni. Úgyes állatszeliidítő, a legképtelenebb artista mutatványokra tanította be, egy a japán őserdőkől származott medve csoportot. Ezt a maga nemében páratlan mutatványt az Uranus színházban nézheti meg ma este a közönség.

* **Alföldy Károly** táncintézetében a szüneti tanfolyam július hó 1-én megkezdődik. Beiratkozásokat elfogad Péterfia utca 2. szám alatt.

* **Vasárnap, július hó 4-én,** a nagyerdői leveles csárdában aratási bál lesz, melyre a t. közönséget ez uton hívja meg a rendezőség. Tisztességes kiszolgálás, kitűnő magyar zene. Az összes helyiség kivilágítva.

* **Hová menjünk fürdőre?** Nézzük meg a „Magyar fürdők és Nyaralóhelyek” c. könyvben. Ára 50 fillér Antalffy Józsefnél. Telefon 612.

* **Hackenschmidt és Ahmed Kara** voltak eddig a földkerekség legerősebb, legügyesebb mesterbirkózói. Jóllehet, az összes birkózókkal megmérkőztek már, őket legyőzni senki sem tudta. És ez a két Herkules ma este megküzd egymással, — végkimerülésig tartó mérkőzésben az Uranus színház másfél óras előadásán.

Öngyilkosság, vagy szerencsétlenség.

Egy leány tragédiája.

Marólugot ivott.

A debreceni közkörház belgyógyászati osztályán péntek reggel óta egy szerencsétlen leányt gyógykezelnek, a ki tegnap reggel hét órakor marólugot ivott. A rendőrség a délután folyamán kihallgatta a szerencsétlen leányt, a ki azt adta elő, hogy véletlenségből ivott mérget. De a házbéliek, a kik ismerték, azt mondják, hogy a leány szerelmes volt és e feletti bánatában akarta magát a halál karjaiba vetni.

A szerencsétlen leány neve Sándor Etel, Huszonkét éves cseléd, aki Széchenyi utca 56. szám alatt volt szolgálatban. A házbéliek mitsem vettek észre a leány viselkedésén, ami gyanút kelthetett volna, annál megdöbbentőbb volt tehát rájuk, midőn tegnap reggel Sándor Etel eszméletlen állapotban, kinosan nyöszörgőve találtak a konyhában. Mellette egy csupor hevert, melynek oldott zsiros szóda tartalma ki volt ürítve.

A házbéliek gyorsan mentőkért telefonáltak, akik azonnal a közkörházba szállították az eszméletlen állapotban levő, mérgezett leányt. Sándor Etel csak a délutáni órákban nyerte vissza eszméletét, amikor a rendőrség kihallgatta és azt adta elő, hogy véletlenül hajtotta fel a mérget. Ezzel szemben a házbéliek azt állítják, hogy a leány reménytelen szerelme miatt öngyilkossági szándékkal itta meg a mérget. Állapota válságos.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szin szappana

Öngyilkos uri leány.

Szublímáttal megmérgezte magát.

Tragédia a nádudvari főjegyző családjában.

A kegyetlen vén kaszás, tegnap ismét letört egy viruló rózsát az élet fájáról. Gyönyörűsége, fiatal uri leányt. És most ravatala fölött egy uri család s annak kiterjedt rokonsága, nagyszámu ismerőse a legnagyobb szív fájdalom és részvét könyeit hullatja.

A korán hervadt rózsza, Papp Ilona, Papp Sándor nádudvari községi főjegyzőnek szépséges, kedves és fiatal leánya. A szép leány gyakran látogatott be Debrecenbe is, a hol szintén nagyszámu ismerőse van. Az ezelőtt mindig vigkedélyű, bájos teremtés, a ki szüleinek legidősebb gyermeke, az utóbbi időben buskomor lett. Ha szülei, vagy bármely hozzátartozója kérdészködött tőle ennek okáról, röviden és közönyvel azt felelte, hogy nincs semmi baja és hogy nem is busul.

Csütörtök délután aztán bekövetkezett a szörnyű tragédia. A szerencsétlen uri leány alkalmas pillanatban szublímát oldatot ivott. Tettét ugyan hamarosan észrevették, de már hiába volt minden orvosi segítség, a szép, fiatal leányt az éjjeli órákban megváltotta a halál titkolt szenvedésétől.

Papp Ilonka öngyilkosságának híre gyorsan terjedt szét a községben és mindennél mély és őszinte részvétet keltett.

A nádudvari községi elöljáróság pedig pénteken telefonon tett jelentést a debreceni kir. ügyészségnek, amely a tragikus sorsu fiatal uri leány eltemetésére az engedélyt megadta.

Papp Ilonkát ma fogják eltemetni Nádudvaron.

TÁVIRATOK.

Az öngyilkos gyilkos.

Newyork, július 2. Ma a Hudson folyóból kifogták annak a kínai embernek a holttestét, aki pár hét előtt előkelő, yankeecsalád leányát ölte meg, miután vele viszonyt folytatott. A gyilkos kínai alkalmasint öngyilkos lett.

A harcok Persiában.

Teherán, július 2. Kétszáz bahtia Kumból Karidába vonult, hogy a forradalmárokkal egyesüljön. A fővárosban az összes bazárok zárva vannak. A miniszteriumok beszüntették működésüket. A lakosság elhagyja a várost. A kasvini forradalmárok a külföldi követségekhez tiltakozó jegyzéket intéztek az orosz tiszték és kozákdandárok ellen. Oroszországot teszik felelőssé a vérontásért. A forradalmi propaganda lényegesen befolyásolja a sah csapatait. A kozákdandár nem megbízható többé. Ráíranyul mindenfelől ennél fogva első sorban a forradalmárok legfőbb figyelme. Mindenütt hevesen agítálnak Oroszország ellen és minden ellen, ami orosz. A forradalmárok azt várják, hogy a Restből tegnap ágyukkal kivonult fida-csapat egyesül velük és megkezdhetik a döntő előnyomulást Teherán ellen.

Látogatás a börtönben.

Szabadka, július 2. A vizsgálati fogóságban levő Klein Pál Lipót feleségének ma megengedte a vizsgálóbíró, hogy férjét a börtönben meglátogassa. A találkozás rendkívül megható volt. A szegedi ítélő tábla egyébként holnap dönt a Klein Pál Lipót felelőssége felett a fogvatartás ügyében.

A szélvihar áldozata.

Egy gyereket rabolt el az anyjától.

Izgalmas jelenet a Margit-hidon.

A féktelen szélvihar, amely tegnap este óta a főváros fölött száguldott, ma reggel egy vérfagyasztó jelenetet okozott.

Körülbelül hat órát járt az idő, a mikor a Margit-hidon át egy munkás asszony, a karján egy körülbelül nyolc hónapos gyerekkel Ó-Buda felé igyekezett. A gyöngye nő görcsösen szoritotta magához a gyereket, mert a hideg szél ellen a kicsikét nem védte csak egy könnyű kötött vállkendő. A szél súvítva viaskodott az asszonnyal, aki, ha egy erősebb szélroham jött, megállt és visszatáncorodott. Egy ilyen alkalommal esett meg, hogy a szerencsétlen asszonynak meglazult a nyakán a fejkendő csomója. Minthogy nem tudta hirtelen megerősíteni, egy újabb szélroham egészen feloldotta a csomót, fölkapta a kendőt és a levegőben lobogtatva, odacsapta a hid karfájához.

Az asszony az egyik kezével el akarta kapni a kendőt, de éppen abban a pillanatban a szél a karfától egy kissé odébb libbentette azt. A nő most már oldalt hajolt a kendőért, amelynek az egyik csücskét el is fogta. Ennek a különös viaskodásnak azonban drága ára volt. Mert amikor az asszony áthajolt, a másik kezéből a gyerek kiesett és belepottyant a Dunába.

A szerencsétlen asszony az első pillanatban megdermedten állt. Nézte, amint a kis teremtést a Duna erős hullámai tova vitték a hid alá. Azután velőtrázó sikoltást hallatott, úgy, hogy az éppen arra haladó villamos kocsi megállították az utasok. Az asszony átfutott a hid másik korlátja felé és kétségbeesetten könyörgött.

— Ott a gyermekem, jaj, ott a kis Palikám. Az istenért, hozzák ide!

Az utasok egyrésze megállt a karfánál, és nézte a háborzongató látványt, amint a szerencsétlen gyereket az egymásra torló hullámok, hol fölveték, hol megint maguk alá temették. Még látni lehetett, amint a kis jószág kezecskéivel kapkodott valami után és megfogta a saját főkötőcskéje szallagját. Az anya átvette volna a korlátot magát, ha többen vissza nem tartják.

A kis áldozat után menesztettek is két csolnakot, de már későn, a gyerek eltűnt, csak kis főkötőcskéjét, a mely egészen leoldódott, himbálták még a hullámok a vizen.

Az anyát a rendőr bevitte az őrszobára, a hol a nagy izgatottságtól többször elájult. A mikor magához tért, elmondta, hogy Ratkó Istvánné a neve. A férje építőmunkás, ő pedig egy óbudai gyárban dolgozik. Itt laknak Pesten és a gyereket korán reggel, naponta átviszi egy rokonához Ó-Budára, a hol minden délben meglátogatja. A mostani szerencsétlenség tisztára véletlen.

Az ereklje.

— Regény. —

(Folytatás.)

A regődi kastélyban újra ünnepségre, nagy vendégségre készültek. Az özvegy, a ki mint Regődi Ernőné urasszony szerepelt, névnapját akarta megülni nagy vendégséggel. A városból visszaérkező Rádi Bélának nagy örömmel üjságolta, hogy milyen előkészületeket tett.

— Csakhogy ebből a vendégségből már nem lesz semmi, — jelentette ki röviden Rádi Béla.

— Nem? Hát miért?

— Mert utazunk.

— Hová?

— En hosszabb utra megyek; ön

azonban asszonyom, visszatérhet a fővárosba.

— Hát vége a regődi vig napoknak

— Igen.

— Nos, és az ön ígérete?

— A fővárosban megkapja tőlem tízezer koronát. Addig azonban megmondhatja a dolgot és velem jöhet. Ott, a hová megyünk, még urasabban fogunk élni, min itt Regődon.

Mindez megnyugtató volt az asszonynak s a Rádi Béla utasítása szerint nyomban hozzákezdtek a pakolásához is.

A faluban hire ment, hogy a fiatal Regődi eladta örökösödési részét s elhagyta községüket és az emberek sajnálkozva tárgyalták, hogy a jó nagyságos ur helyett, ki tudja, milyen lesz az új földes ur. Rádi Béla csak a jegyzőtől bucsuzott el, akit va csorára hívott s aki maga is csaknem könyözött, mikor Rádi Béla utazásáról beszélt.

Másnap már vonaton ült ő is, az özvegy is. Rádi Béla különösen kitűnő hangulatban volt s örömmel gondolt arra, hogy terve milyen fényesen sikerült.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Július 2.

Budapesti gabonatőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként 5000 mm. abuza.

Rozs, tengeri változatlan, zab 5 fillérrel olcsóbb
Felmondatott a hó 7-én leendő átvételre —
métermázsa zab, 43,000 métermázsa tengeri, —
métermázsa buza.

A határidő-üzlet.

A határidőüzletben, dacára az olcsóbb amerikai jegyzéseknek, barátságos volt a hangulat. A gabona-neműek árai 5—10 fillérrel emelkedtek és szilárd irányzattal zárultak.

A forgalom időnként élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1346	1341—1352
Buza április 1910	1379	1376—1384
Rozs május		
Rozs októberre	984	981—992
Zab októberre	769	768—770
Teng. jul.	780	788—770
Teng. aug.	780	788—789
Tengeri május 1910	698	700—701

Csanak József

sajáttermésű, tisztán kezelt
homoki fajborainak

árjegyzéke.

Asztali borok:

Kadarka	1904-iki 1 liter	60 fillér.
Asztali	1904-iki 1 liter	64
Kövidinka	1905-iki 1 liter	72
Ezerjő	1905-iki 1 liter	80
Rizling	1905-iki 1 liter	80

Üvegbetét 16 fillér. 1088

Pecsenye borok:

Császárszállás gyöngye	7/10 ltr.	1 üveg 1.10 fillér.
Ezerjő szemelt	7/10 ltr.	1 üveg 1.20 fill.
Carbenet vörös	7/10 ltr.	1 üveg 1.20 fill.
Furmint	7/10 ltr.	1 üveg 1.40 fill.

* Hordó vételnél megfelelő árendemény. *
Friss töltésű ásványvizsek állandó nagyraktára.

Apró hirdetések.

GÉPLAKTOS tanulók felvételnek Ehrenreich Sámuelnél, Széchenyi utca 44. 1893

Jó családból való fiu pincér tanoncnak felvétetik, „Debrecen” szálloda Debrecenben. 1873

ÓRÁS! ékszerész tanuló fizetéssel felvétetik, Cim a kiadóban. 1848

VILLAND TESTVÉREK

Nagy Cirkusza és Lovardája

Debrecenben a Vásártéren

Julius 3-án érkezik 22 waggonból álló külön vonattal Debrecenbe és
és aznap este 8 órakor tartja

Megnyitó Diszelőadását

óriási műsorral.

Vasárnap Julius 4-én két nagy **ünnepi Diszelőadás** d. u. 4 órakor, este
8 órakor. — Julius 6-án nagy

Búcsú előadás.

A közönség kényelmére jegyek már kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében.
Csak 4 napi vendégszereplésre.

Női és férfi **SZALMAKALAPOK**
leszállított árban

ü. v. **Rózsa Lajosnál** Piacz 34.
főposta mellett.

Szöllőtulajdonosok gyári árban szer-
vezhetik meg a legjobb rendszerű francia
Gyöngvharmit és Gyözőpermetezőt, továbbá
a gumitömlőnél tartósabb s a permetezőhöz
szükséges sárgaréz csiga tekercs tömlőt,
egyedüli helyi elárúsítónál

Máthéi Fános

vízvezetési legszesz s épület bádogos vállalatnál.



Műhely és iroda: Debreczen, Darabos-u. 54.
Telephon 321-692. 1111

Üzlet: Egyháztér 5. sz. Nagytemplom mellett.

Felvállalja a legmodernebb fűtő be-
rendezések elkészítését, angol closettek csa-
tornázását és minden e szakmában vágó
épület és műbádogos munkát jótállás mellett.

Állandóan nagyraktár.

Donogán és Somossy

Debreczen, kistemplombazár.

Mosókelme újdonságok

Zephyr, Batist, Ottomán vá-
szon, Kreton, Voile de laine

óriási raktára.

656

Nagy Lajos Hirdetési Nagyvállata-
nak Irodájából Csapó-utca 13.

Eladó

csinos kis ház Ómoric-telep

43 szám alatt a Kazay ur
boltjával szemben!

Ára 2000 forint!

E kedves kis házat a
legmelegebben ajánlhat-
juk a házat venni akarók figyelmébe, Ó
Moric-telep 43 szám alatt van, tulajdonosa
Ambrus Péter ur és neje, ára 2 ezer frt, e
ház épen szemben van a Kazay ur bolt-
jával. Téglalapú, cseréppel fedve, van rajta
két rendbeli egy szoba és konyha lakosz-
tály, két nagy és egy kisebb fűskamara és
nyári konyha is. Két utcára nyílik.



Lám Sándor

üveg-, porcellán- és lámpa áruháza
Debreczen, Piac- és Hatvan utca sarok.

Ajánlja

nagy választékban elsőrendű
gyártmányu

jégszekrényeit

kisebb és nagyobb háztar-
táshoz megfelelő, egy- és két
rekeszű külön felül nyíló
o és minden kivitelben, o

igen előnyös árakban

a tisztelt vevőközönség rendel-
kezésére.

Kovácsnai

Árpád-forrás

természetes alkalikus sós gyógyvíz. Számos
hírneves orvos által javálva, gyomor és bél-
hurutnál, a légzőszervek hurutos bántalmái-
nál, vese- és hólyagbántalmaknál, hügy-
homok képződésnél **elsőrangú gyógyvíz**.
Gyomorégésnél biztos szer. Mint nyálkaoldó kiváló. A kül-
földi seltersi, gleichenbergi és lusatschovitzzi vizeknél
hathatósabb.

Debreczenben egyedüli főraktár:

Kernády Pál Eötvös-utca 12. szám.

hol ládászámra is kapható.

Továbbá: Csokonay Gyula cég Péterfia 61 sz.
Dávid Zoltán cég Eötvös-u. 11 sz. 1006

Apróhirdetések.

AJANLAT.

- FÉNYKÉPÉSZETI** szaküzlet Löbl Gyula és Társa
látszerész, Debrecen, Piac utca 63. 1459
- ÖNBERETVÁLKOZO** készülékek, beretvák, ol-
lók, zsebkeszek, szappanok, ilatszerek, haj-
festékek, hajápoló szerek legolcsóbban besze-
rezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üz-
letében Piac utca 9. Bika szálló mellett. Új
harisnyák kötése és fejlelések elfogadtatnak
1933
- 28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női ha-
risnya fejlelése Benyáts Emil harisnyakötő
iparvállalata. 1932
- 24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1. 95 kraj-
cár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts
Emilnél, Fő tér. 1931
- BUTOROZOTT** szoba kiadó, Kossuth-utca 6.
1926
- EGY** jömeneteli korcsma berendezéssel kiadó,
Kut-utca 82. 1919
- FEHÉR** és Horyáth debreceni hentes cég Hatvan
utcai fiók üzletünk egy szolid életű és óva-
dékkal rendelkező fiatal embernek átszám-
adásra átadatik. értekezni a főüzletben. 1914
- HUNYADI** u. 12. számú üzlet lakással együtt
kiadó. Értekezni az üzletben. 1903
- KIADÓ** két bolt helyiség. Augusztus elsejére.
Jókai-u. 3. sz. alkalmas egyik hentes vagy
mészárosnak, a másik borbély vagy cipész
üzletnek. 1875
- UTCAI** lakás Szentanna-utca 64. sz. alatt azon-
nal kiadó, 5 szoba mellékhelyiségekkel. Érte-
kezhetni Miklós-utca 20. 1726
- BUTOROK** legolcsóbban kaphatók, havi rész-
let fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kár-
pitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos
munkát felvállal. 1642
- KAVÉ** pörköldé villany erővel a legjobb zama-
tos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt
meglesz pörkölve ingyen. Kávé Király Dé-
genfeld tér. 1489
- KOHN HERMANN** Hatvan utca 17. Részletáru-
házában, igazán gyönyörű tavaszi áruk kap-
hatók heti vagy havi részletfizetésre. 1460
- AROMÁS** és zamatos pörkölt kávék kaphatók
Félegyházy-nál. Villany üzemi kávé pörköldé
a kirakatban, Piac és Miklós utca sarok 1458
- Ha nincs pénz,** menjen vásárolni Kaiserhez,
Hatvan-utca 2. 1293
- MODERN** hajviseletekhez, drótbetétek, loknik,
frizettek, krepék, hajfonatok, parókák jutá-
nyosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál
Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 101
- KIADÓ** lakás. Két szoba, konyha, hamara pin-
cével minden órán kiadó Timár-p. 18. Érte-
kezni lehet Vértessy Ferenc építőmesternél,
Csillag-u. 106. 1889
- KÉT** udvari szoba nőtlen urnak kiadó, Széche-
nyi-utca 14 sz. 1930
- EGY** jóforgalmu korcsma „Rucá“-hoz címzet.
Vigkedvű Mihály-utca 67 szám alatt kiadó
aug. 1-től. Értekezhetni Varga-utca 42 szám
alatt. 1934
- ZÖLD** lucerna ölszámra kapható Balla István
Hatvan-u. 65 sz. 1939
- PLISZÉROZÁST** szépen, gyorsan készít Gerzsáné
utóda Arany János 35. 1942
- EGY** szépen butorozott szoba egy ur részére
kiadó, Arany János-u. 35. 1943
- BUTOROZOTT** szoba, három ablak az utcára
gázvilágítással kiadó. Szécsényu-u. 32. 1946
- TEJES** tej kapható házhöz szállítva, felvilágo-
sítással szolgál Kontsek Géza, fűszerüzletbe.
1944
- PÜSZTÁRÓL** jött urileány ajánkozik házikis-
asszonynak, ki a háztartás összes ágaiba jár-
tas, főz stb. helybe. Cim a kiadóban. 1941

KERESLET.

- TANULO** fűszerüzletünkbe felvétetik Deutsch
Albert és Fia Hatvan utca. 1924
- EGY** jégsszokrényt keresek Sántha Károly Kos-
suth u. 25. 1920
- KÉT** jó házból való tinu fényképész tanulókat
felvéntik Brassay Szentanna 5. 1908
- EGY** tanuló felvétetik Weisz Márton fűszerüz-
letében. Deak-Ferenc-u. 26. 1898

EGY nagy pince üres hordók használatára bérbe
vétetik, cim a kiadóhivatalban 1891

ÜGYES urileány pénztárnoknői vagy elárusító-
női alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalba

FÜSZERES tanuló kerestetik Kupfer Jakab
Józs. kir. herceg-utca. 1937

EGY sánga nőstén vizsla elveszett Honvéd-utca
34. sz. 1938

ELVESZETT Bodnár Piroska 10 éves leány
jun. 30-án Tápanyia lakása Boeskey-tér 7. Ki
tud hollétéről jelentse a rendőrségen vagy
tápanyjánál, 1940

ELADÁS.

Nagyszappanos-u. 17. sz. ház eladó. Értekezni
Eötvös-u. 58. sz. 1884

ISPOTÁLY-u. 11. sz. ház olcsón eladó a köl-
csönsegélyző főpénztárosánál. 1877

GAZDALKODÓK és **ÉPÍTKEZŐK** figyelmébe
Szép ház, két utcára nyílik, ára 4200 forint,
eladó. Cim a kiadóban. 1301

NYIL-UTCA 139 számú sarokház korcsma,
szőna, szalma üzlettel eladó. 1935

TAXLI kölyök kutyák, valódi faj patkányfogó
eladó, Szécsényi-utca 32. 1945

Nyári idényre

olcsó áron ajánl

Angol Jefirt, francia Batiztot, fehér
és színes ruhavásznat

mosó és és gyapju Delaint bordu-
ros mosó árut hazai gyártmányu
kartonokat **fehérneműeket**,
férfi és női
keztyüket és harisnyákat, Siffon
vászon és asztalneműeket nyári
takarót és paplanokat.

Napernyők minden árban.

SZÉPE LAJOS

nődivat üzlete
DEBRECEN, Kocsuth-utca 6 szám. 1112

Telefon 632.

Telefon 632.

Idény előhaladottsága miatt

Occasio

árakban szerezhethők be a következő cikkek

HALMÁGYI

női és leány felöltők legnagyobb áruházában u. m.

Vászon aljak

Csipke blousok

Csipke kabátok

Vászon ruhák

Batiszt blousok

Ottomán kabátok

Princes ruhák

Maderia blousok

Vászon kabátok

Costümök

Selyem angpl blousok

Uti paletók

Uti köpenyek

Taftt selyem alsók

Chimónák

Pongyolák

Angol aljak

Gallérok

Szolid k'szolgálás

Külön mértékosztály

Olcsó árak



Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

Schicht
szarvasszappana
a legjobb

Schicht szarvas jegyű szappánát rendkívül, kitűnő tulajdonságainál fogva elő-
nyösen használhatjuk minden elgondolható mosási célra: személyes használatra, leg-
finomabb és durva, fehér és színes vászon ruhák mosására, konyhaedények, butorok,
szőnyegek, háziállatok tisztítására stb. stb. • legjobb kiválasztott nyersanyagokból
lesz előállítva.